

甘肃去年底完成妇联改革,破解妇联组织工作力量薄弱等难题

娘家人 就在你身边

本报记者 付文

落实在基层

刘桂兰(化名)转身跟熟人打声招呼的工夫,3岁的孙子就崴了脚,婆媳之间发生口角。不忍母亲被媳连番数落,儿子李某情急之下把一碗面汤泼在了妻子身上。儿媳生气回了娘家。

无奈之下,刘桂兰向村妇联主席秦金桂求援。前后跑了三趟,秦金桂终于让刘桂兰的儿媳回到婆家。

如今,再提起这段“纠纷”,刘桂兰和儿媳都觉得:妇联主席秦金桂,是自己的“娘家人”!像秦金桂这样的“娘家人”,甘肃已经实现全省所有乡镇和符合条件的村(社区)全覆盖。

自2017年3月开始,甘肃省妇联启动了妇联改革工作,2018年底,改革已经完成,破解了基层妇联组织谁来干、干什么、怎么干等难题。

谁来干?

村社“会改联”,提高报酬经费,壮大基层妇联力量

“她儿媳是村里出了名的‘刀子嘴豆腐心’,没啥坏心眼,就是得理不饶人。”秦金桂说,她先狠狠批评了李某,之后带着他去找媳道歉。

背过身,秦金桂又把婆媳拉到一起说和:看孩子就要当心,孙子崴了脚,婆婆有错在先;但老人上了年纪,难免有所疏漏,儿媳不该揪住不放。“大家互相给个台阶下,这事儿就算完了。”

在张掖市甘州区迎恩村,今年50岁的秦金桂,已经当了7年多妇女干部,有着丰富的家庭矛盾处理经验。

“从2011年开始当妇代会主任,2017年当选为村妇联主席。”秦金桂说,从“主任”到“主席”,变化的不仅是职务名称,还有待遇。“当妇代会主任,一年有2400—2500块钱补贴;现在,一年工资5400元。”

2018年1月,甘肃省财政厅联合省妇联印发《关于加强基层妇联组织经费保障和阵地建设的通知》,提出“村社妇联主席工资报酬由县级财政解决并纳入财政预算”,落实所辖村、社区妇联主席工作报酬和工作经费补贴,确保有人干事、有钱办事。截止到2018年7月底,甘肃全省共有17386个村社区妇联主席全部领上了工作报酬。

民乐县马庄村妇联主席牛燕琴做了多年的妇女工作,从1995年干妇代会主任开始,连续10年没有领到一分钱。从2005年开始,牛燕琴一年有了500元补贴;2017年改革后,涨到4500元。“今年村妇联还有1000元额度办公经费,用于开展关爱留守儿童、开展妇女活动支出。”

张掖市还建立了村妇联主席工资报酬

核心阅读

《全国妇联改革方案》指出,抓住全面深化改革重大历史机遇,全面推进全国妇联改革,引领带动各级妇联组织改革。甘肃省于去年底完成了妇联改革,致力培养高素质妇联干部队伍,畅通联系妇女的渠道,让妇联成为妇女信得过、靠得住、离不开的娘家人。

与村干部报酬同步增长机制。“全市村妇联主席的工作报酬,改革前年均3979元,有的甚至没有;改革之后,增加到5813元,并在现有基础上逐年提高,达到村干部报酬的30%以上。”张掖市妇联主席王爱琴说。

“会改联”之后,牛燕琴多了8个帮手。“村妇联设我一个妇联主席,还有8名执委。”牛燕琴说,过去她是“光杆司令”,工作疲于应付,“现在大家遇事一起商量,会跳舞的教姐妹们跳广场舞,有学问的帮姐妹们辅导作业,各司其职。”

到2018年底,甘肃省村社“会改联”全面完成,新增乡镇、村社妇联执委27.22万人,一大批女能人、女致富带头人进入基层妇联组织,壮大了基层妇联干部队伍。

干什么?

保护妇女权益,集聚妇女力量推动脱贫攻坚

2017年12月,因高龄怀孕二胎,张掖市某国企职工梁某向单位申请事假,企业

亲历者说

让基层妇联有更多“可用之人”

周丽宁

改革要落实到位,构建一支优秀的工作队伍很关键。各行业、各领域、各层次的优秀妇女代表,我们都要想办法吸纳进来,以发挥她们的专长。过去,力量不足困扰基层妇联开展工作,我们通过乡镇区域化建设和村社“会改联”,乡村两级妇联班子少的有十余人,多的达三四十人,让基层妇联有了更多“可用

之人”。队伍搭建起来了,怎样发挥“1+1>2”的效应?我们发起了“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼暖人心”三大活动,以这些活动作为平台,推动妇女工作,统一了思想、凝聚了人心、化解了矛盾、增进了感情。改革成功与否,要看群众的获得感和满意度。

改革成功与否,要看群众的获得感和满意度

改革成功与否,要看群众的获得感和满意度

老公都多了。”

怎么干?

建成网上之家,探索集中议事,把烦心事拿到会上说

为确保妇联改革各项目标任务落地落实,甘肃省妇联第十四届执委会、常委会中各界女性代表比例分别达到61.4%、70%,高于55%的改革目标。

自2017年起,甘肃在全省14个市州、86个县市区同时启动“陇原妇女面对面、母亲讲堂乡镇行”活动,组织省、市、县三级妇联机关干部走出机关,深入乡镇(街道),面对面了解需求、宣传政策、推介项目。活动开展两年来,共深入全省86个县市区的1352个乡镇(街道),重点在23个特困县、40个特困乡开展了心理咨询、技能培训活动。

庆阳市华池县妇联探索推行农村妇女协商议事工作制度,由乡村妇联干部和妇女群众组成议事工作组,采取集中议事、走访议事、上门议事、现场议事等形式,将妇女群众遇到的烦心事、难办事拿到会上说,把“关门决策”变为“开门议事”。

“姐妹们,两癌检查开始了,快来登记。”翻看牛燕琴手机上“马庄村妇女欢乐群”的聊天记录,通知服务信息占了一大半。“有啥大事小情,在群里喊一嗓子,既方便又省事。”为更好服务妇女和增强组织活力,甘肃省在“网上妇女之家”建设方面取得突破。

截至目前,甘肃省市县三级妇联累计设立144个微信公众号,开展主题宣传、发布政策信息、交流工作经验,实现了妇联组织为妇女群众“零距离”的服务。

通过妇联组织改革,全省妇联系统实现组织覆盖、机制健全、服务精准、群众受益。甘肃省妇联党组书记、主席周丽宁说,改革有效解决了妇联组织工作力量薄弱问题,实现妇联干部由“单兵作战”向“团体作业”转变。

度。帮助妇女创业就业、推进农村妇女“两癌”普查,这些品牌活动已深入人心;建立“妇女之家”“妇女议事会”、心理咨询中心等机构,联系帮助妇女有了实打实平台,妇女群众的满意度不断增强。

基层组织强起来、妇联干部干起来、创新形式活起来,这些都是妇联改革带来的显著变化。

接下来,随着各项措施陆续落地,甘肃妇联将进一步实现从“机关的妇联”向“群众的妇联”的转变,让妇女找得到组织、找得到“娘家人”。在妇联组织的帮助下,广大妇女群众在工作生活中发挥“半边天”作用。(作者为甘肃省妇联党组书记、主席)

5月7日,内蒙古自治区教育厅联合呼和浩特市赛罕区教育局等单位在赛罕区民族小学举办“珍爱生命安全教育体验培训”活动。该校师生在教官的指导下,通过烟道逃生、气垫与软梯逃生、楼宇逃生、防触电模拟等10余项实景安全体验与训练,提高了自我保护和应急避险能力。

图为民族小学学生正在进行软梯逃生方法训练。

王正摄(影像中国)

本版责编:刘畅 孟思奇 易舒冉

青岛市连续十年开展述职报告会

面对面评议 让群众满意

本报记者 李翔 刘书文

“食药安全状况怎么样?”“网上订餐安全吗?”“小作坊的食品敢不敢吃?”……

在青岛市向市民报告、听市民意见、请市民评议活动(以下简称“三民”活动)述职报告会上,青岛市食品药品监督管理局报告的内容得到近万名市民代表的肯定。

从2009年到2018年,青岛市“三民”活动走过了整整十年,政府从老百姓的视角发现问题、解决问题,市民客观公正地评价部门、提出建议,参与度越来越高,活动逐渐发展为政府与百姓沟通的重要桥梁。

向市民报告

接地气,做得好还要讲得清

去年12月15日,在青岛市人民政府审批服务大厅会场内,随着电视直播信号亮起,“三民”活动述职报告会拉开帷幕。

“为了在10分钟内将2018年所做工作讲清楚、说明白,我们下了不少功夫。”青岛市食品药品监督管理局局长孙利国说,“为了讲市民想听、愿听的内容,我们反复修改了报告。”今年一季度,市民对青岛市食品安全满意度再次提升,达到了88.08%。

“从2014年起,青岛市食药部门把校园食堂的后厨监控视频接入互联网,家长可通过食药监局官方网站或‘爱青岛’‘智慧青岛’等手机客户端,可以实时在线观看食堂里的场景。”青岛市食品药品监督管理局餐饮服务食品监管处处长顾天舒介绍,不光是学校,青岛已有约3600家中大型餐饮单位实现了厨房亮化,食品抽检合格率接近100%。

此外,青岛市还运用大数据制作了“食安笑脸地图”,“市民只要关注青岛食药监官方微信,打开食安地图搜索想去的餐厅名称,就可以看到大笑、微笑、平脸标志,对应的是优秀、良好、一般三种评价。食安地图重点展示食物不干净、安全不达标、检验检测结果等。”顾天舒说,目前,青岛市26408家大笑、微笑、平脸饭店和1030家小饭桌登上了“食安笑脸地图”。

青岛市工业和信息化局局长姜波说,“‘三民’活动是实实在在地为老百姓做事情,这个过程中政府部门通过和群众互动,听取他们的意见和建议,不断改进工作。”

听市民意见

找问题,群众反映强烈的马上办

2017年以前,青岛市北区海泊河早市存在严重的随意摆摊、车辆乱停放等问题。“每天早晨,大街上到处都是摊贩,把整条街堵得严严实实,短短200米的路程,开车半个小时都过不去。”说起这些,阜新路街道居民陶雪英一脸无奈。

“每天不敢开窗户,外面实在太吵了,空气中还弥漫着大量油烟,街道上到处都是垃圾,连门都不想出。”居民曲富萍说。

为此,青岛市相关部门采取行动关闭早市,并在周边建立市场,开通营业执照办理专项通道,周围居民购物环境得到改善提升。

每天凌晨,城管、市场监管等人员准时到岗,不间断巡查。街道环卫公司对卫生死角、固体废物等一天清理三次,如今道路两侧秩序井然,道路通畅。“现在没有噪音和油烟的污染,我每天都去附近的海泊河公园散步,真心为‘三民’活动点个赞。”陶雪英说。

“10年来,市民代表从分层分类抽选到后来增加自愿报名环节,市民参与‘三民’活动积极性得到充分调动。”青岛市政府督查室副处长郭平说,“这十年,市民意见建议办理落实率达到93.56%,我们坚持对市民提出的建议进行评选,对440条优秀建议通报表彰。”

请市民评议

动真格,市民打分纳入年终考核

“来这里办事,一次就能办好。”在青岛市人民政府审批服务大厅,前来办事的市民感慨。近年来,青岛市全面实行“一窗”受理、“一网通办”“一次办结”,一般审批事项100%实现“最多跑一次”。“每年市民评议环节,我们的市民满意度都在不断提升。”青岛市行政审批服务局党组书记、局长陈立新说道。而在青岛市考核办副主任杨林看来,“万名市民代表的评议得分直接纳入全市综合考核,凸显了‘公众满意’的价值导向,促进了机关作风转变,提升了政府效能。”

十年来,“三民”活动共组织了40场述职报告会和27场与市民、专家的座谈会,近10万人次参与了评议活动,提出的大量意见建议得到了有效落实,办理结果在青岛政务网上公开反馈,并将价值高、可操作性强的建议纳入政府或部门年度工作计划。

学习与研究

中共中央政策研究室 主办

2019年第5期(总第353期)要目

重要言论:扎实做好今年明年脱贫攻坚工作
本刊评论:把民生事业作为民心工程抓紧抓好
为建成现代化教育强省而努力
习近平总书记关于人才工作的重要论述
上海公安机关全面推进“一网通办”
重庆贯彻总书记重要讲话精神 推动改革落实落地
五四运动的历史意义和时代价值
创办新型老年大学解决老年人“三失”问题
我国未来超老龄社会发展趋势及应对
发展“医养结合”破解人口老龄化困境
延安窑洞悟党性
牵手美丽品牌 创造美好未来

敬告读者

本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费)
通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部
邮编:100017 电话:(010)63096278 83087501
电子信箱:bj1723@sina.com

江西进贤县纪委监委履责提示函,强化同级监督

自查自纠 扛起责任

魏本貌 徐建华

“为压实全面从严治党主体责任,现将您分管部门、驻点乡镇党组织今年以来信访反映及处理情况反馈给您……”近日,江西省进贤县29名县级领导干部相继收到县纪委监委发来的“履

领导班子成员及时发送提示函,并附上其分管部门的“问题清单”。收到提示函的干部要对照“问题清单”,开展自查自纠,切实扛起责任。如今,提示函制度已在进贤县各级党委全面铺开,成效明显。

“推进全面从严治党,抓住了主体责任就抓住了‘牛鼻子’。推行履责提示函就是要防止主体责任缺位,真正做到‘履责提示函发下去,主体责任扛起来’的目的。”进贤县委书记、县监委主任邹敏琴说。



“为压实全面从严治党主体责任,现将您分管部门、驻点乡镇党组织今年以来信访反映及处理情况反馈给您……”近日,江西省进贤县29名县级领导干部相继收到县纪委监委发来的“履